

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 263. szám — 1939 november 22 szerda — Ára: 12 fillér

Elfogták a müncheni merénylet tettesét, ki a német hivatalos jelentés szerint az angol Intelligence Service megbízottja volt

Csáky külügyminiszter expozéja: ELSŐ ÉS LEGFONTOSABB AZ ORSZÁG FÜGGETLENSÉGE ÉS BIZTONSÁGA

Hívek maradunk a békéhez, amíg életérdekeink mást nem követelnek

— Hónapok óta — mondotta többek között a külügyminiszter — szívszorogva kémelejük a láthatart körülöttünk. Északon két olyan államot állított fegyveres kézzel egymással szembe a környörtelen sors, amelyhez baráti kapcsolatok fűzik évszázadok óta a magyar nemzetet.

Mindkettőben személyes barátaink küzdöttek és haltak meg egy céltudatos harcban olyan önfelelőző hősiességgel, melyre minden nép örökre büszke lehet. És a háború tovább tart. Szorongó érzésünket nem csökkenti, hogy eltölelődt határainkról. Nem lehet kiszámítani, hogy az egyszer láng-ra lobbant tűz melyik pillanatban hol és milyen módon csaphat át.

— Azonban a küzdelmet nemcsak mint magyarok, de Szent István királyunk hagyományaihoz híven mint aggódó európaiak is figyeljük.

„Elsősorban magyarok vagyunk“

— A világháború befejezése óta külföldön mindinkább közismertté váltak kettős világnézetünk: elsősorban magyarok vagyunk, de különleges érdekeink érvényesítésekor soha nem feledkezünk meg arról, hogy ezeket a lehetősége határain belül hozzá kell hangolnunk az egyetemes magyar érdekekhez. Ennek az álláspontunknak megfelelően a háború kitörésekor úgy véltük, hogy az első és legfontosabb feladat azoknak az erőfeszítése, akik arra törekedtek, hogy az égési felületet minél szűkebb révre szorítsák és ezt a köteleességet, amely a magyar néppel, barátainkkal és egész Európával szemben fennáll, a kormány erejének legfelsőbb határáig teljesítette. Közismert, hogy ez nem volt könnyű, de legalább élő bizonyosság azok felé, akik őszinte békekész-ségünkben nem tudtak, vagy nem akartak hinni hogy külpolitikai, vagy éppen háborús kalandokra a kormány nem törekszik. Ennek a külpolitikánknak hosszú útja van, összes elődeink követték és ha régebben nem jutott el ilyen pregnánsan a nemzetközi köztudatban, az azzal magyarázható, hogy a háború előtt kevésbé voltunk előtérben.

A békeszerződések fentartása csak katasztrófára vezethet

Istmertette a külügyminiszter a magyar kormány a francia külügyminiszteriumhoz 1920 májusában eljuttatott emlékiratát, amelyben a magyar kormány hangsúlyozta, hogy Magyarország és szomszédai között a helyzet őszinte, méltányos rendezését kívánja.

Varsói követünket 1920 július 2-án utasítottuk, hogy kísérelje meg Pilsudski marsall útján egy Romániával való megegyezés útját egyengetni.

— 1920 elején törhetetlen hittel és önfelelőző bizalommal intézett el a nemzeti közvélemény minden tényét, amely a feltámadás útjában állott. Ha a magyar külpolitikai vezetés célkitűzéseit tekintjük, akkor láttuk, hogy ez a lendület az európai tények és a reális lehetőségek mértékére tudták csökkenti. A külügyminiszter akkor gróf Teleki Pál volt.

— Már akkor bizonyítottuk, hogy a békeszerződések fentartása csak katasztrófára vezethet.

Sajnos, mikor a bajok érezhetővé váltak, csak tüneti gyógyításhoz fordultak, Szép szavakat és fenyegetéseket kaptunk. Az előbbiekhez tartozik az 1920 május 6-án kelt, úgynevezett Millerand-féle kísérőlevél.

Mit ígért a Millerand levél?

A külügyminiszter ezután részleteket olvasott fel az okmányból. A Millerand-féle levél kijelenti, hogy a békekonferencia egyáltalában nem foglalkozik a magyar küldöttség érveivel, ez azonban nem jelenti azt, hogy ezeknek az érveknek helyességét elismerik.

A képviselők gúnyos derűltége közben idézte a kísérőlevélnek azt a kitételét, hogy a kisebbségek védelmét a Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia által már elfogadott békeszerződések kielégítően rendezik.

A kísérőlevél arra az esetre, ha a megállapított határok nem felelnek meg a néprajzi és gazdasági követelményeknek, a helyszínen való felülvizsgálás alantán

határkiigazítást helyezett kilátásba, de már jóelőre megmondta, hogy ez a határkiigazítás csak nagyon korlátozott lehet.

Végül idézi a külügyminiszter a kísérőlevélnek azt a kitételét, amely szerint „a dolgok meglévő rendje még ha ezeréves is, nem jogosult a jövőben, ha igazságtalan”. Ezt a fenyegetésnek szánt mondást most a magyar külpolitika fordítja vissza a békeszerződések megalakítására.

Csak két évtized után fedezték fel Magyarország nélkülözhetetlenségét

Közismert, hogy a Páris-körülbi békek egy mintára készültek s egy összefüggő politikai elgondolást testesítettek meg, így közel felelt a gondolat, hogyha a tákolmányból egy pillért kivesszünk, vagy meglazítanak, az építő fejére zuhan az egész. A felülmaradtok kötötték egymáshoz terjedelmes összefüggő szerződésekben az alulmaradt nemzetek sorsát és azután azt kívánták tőlük, hogy külön-külön utakon járjanak, lehetőleg egymás ellen fordulva. Alapvető hiba volt az is, hogy csak közel két évtized után fedezték fel, hogy a független erős Magyarország nemcsak a Duna medencéjében nélkülözhetetlen, ki-egyesülő tényező, hanem egész Közép-Európában. Néha túl sokszor alábecsülték erőnket, pedig elég elég jó színvonalon szolgálhattunk volna az a tény, amelyért már helyet álltunk és minden viharban helyt fogunk állani, hogy nélkülünk, vagy ellenünk a Duna medencéjében semmi sem történhetik, ami sorsunkban bele vág. Csodálkozunk még valaki, hogy ilyen történelmi tévedések után, hogy minden terv, amely a Balkánra tette Közép-Európa megformálásával foglalkozott, fokozatosan súlyosabb kimenetelű kudarcba fulladt, míg végül eldőrdültek 1919–20-ban a jól megtöltött fegyverek?

Múltunk a jelenünk

— A magyar külpolitika mindig megőrizte mértékletességét, következetességét, lojalitását és folytatlóságát. Múltunk sok tekin-

tetben a jelenünk is. A történelem nagy örökséget hagyott ránk annak minden terhével és minden előnyével. Dolgozni fogunk, türelemmel nézünk a jövőbe, hallgatunk néha magasabb érdekből, behunyjuk mindkét szemünket és süketté lesznek füleink, de ha valaki megkísérli elorozni ezt az örökséget, akkor vérezni kell, ha úgy hozza a sors magunkra hagyva is, akár az utolsó emberig. Mert csak addig maradunk fenn a népek tengerében, amíg történelmi hivatottságunkat teljesíteni akarjuk. Amíg emellett kitarunk és kiállunk, ne tartson senkitől és semmitől ez az ezeréves nemzet. Természetesen a kifizető cél elérésének megvannak az előfeltételei.

Az ország önállósága és biztonsága

Az első és legfontosabb az ország önállósága. Szorosan összefügg ez a kérdés biztonságunkkal. Részünkre a biztonság katonai, külpolitikai, gazdasági feladatok megoldását és a patrimonium hungariae, azaz határain kívül élő magyarság megvédelmezésének köteleességét jelenti. A jelenkor készítette arra, hogy biztonságunk első alap-pilléréként katonai felkészültségünket jelöljem meg. Saját erőnkől akarunk élni és fejlődni. Ezért csak a saját fegyverére támaszkodó, erős hadsereg van szükségünk. Ennek kiépítése erős útemben folyik és néhány hónapon belül védelmi erőnk abban a helyzetben lesz, hogy meg fog felelni az európai kívánalmaknak.

Külpolitikai téren is növekedett biztonságunk. Megtartottuk összes régi kipróbált barátainkat és sok helyet felismertek problémáinkat, ahol azelőtt gyanakvással, vagy közönnnyel kísérték életmegnyilvánulásainkat.

Németországról

— A magyar nemzet őszinte köszönettel vette Hitler német birodalmi vezető és kancellár október 6-i nagy beszédében hozzáintézett baráti szavait, amellyel megállapítja, hogy „Magyarországgal szoros és szívélyes barátság, régi hagyományos köteleke fű össze

bennünket, határunk itt is végleges. Magyar szempontból látható, hogy milyen országgyarapító

Viszonyunk Olaszországhoz, Jugoszláviához, Bulgáriához és Romániához

A legmeghittőbb barátság fűz bennünket Olaszországhoz. Hogy ilyen váltásos időkben cselekvési szabadságunkat mi is fenn tudtuk tartani, sőt bizonyos szempontból növelhettük, hogy lelki és fizikai békénket megőrizhettük, hogy a nemzeti munka folytatólagossága csorbát nem szenvedett, azt nagyrészt a Mussolini erős kormányzata alatt álló Olaszország bölcs és előrelátó politikájának köszönhetjük. A barátság mértékét talán legjobban az a nemzeti meggyőződés fejezi ki, hogy a két nép között évszázadok óta sorsközösség áll fenn. Jugoszláviával a viszonyunk örvendően javul. Erős Jugoszlávia egyenesen magyar érdek, Bulgária küzdelmeit és fejlődését a magyarság őszinte rokonszenvvel kíséri. Romániával szemben kezdve

viszathatással jár ráunk nézve a németek megerősödése. Ennek természetesen következménye a mesterségesen összerakott cseh szlovák állam felbomlása volt.

ményező lépéseket tettünk a két ország közötti légkör fertőtlenítésére. A továbbiakat Bukarestre bizzuk. Ma még tőle függ, hogy tud-e és akar-e és ha igen milyen komolysággal az új keresztnyomán a realitások terére lépve a Dunamedence világának kialakításában közreműködni, avagy megvárja amíg a történelem ránehezedik. Mi türelmesek, sőt engedékenyek vagyunk, ameddig jogainkat veszélyeztetve nem látjuk. De nem felejtjük el, hogy ezeknek a jogoknak a realizálása előfeltétele a magyar jövőnek. Az erős békés, független Magyarországnak, amelynek megtartása három világhatalom erőkiugrázásának metszőpontjában, amint az most újból bebizonyosodott, döntő kihatással van Közép-Európa sorsára.

A semlegességi és blokkhírekről

— Itt szeretnék állást foglalni a sajtóban mind sürűbben megjelenő semlegességi vagy egyéb blokkhírekről. Mi készek vagyunk mindenkivel a béke javára együttműködni. Ezt gyakran bebizonyítottuk. De egy esetleges állandóbb jellegű összműködésnek részünkről két előfeltétele van: 1. nem irányulhat harmadik államok ellen, nem jelentkezhetik jogi instrumentumok formájában és 2. előzetesen le kell tompítani az ellentéteket köztünk és az együtt-

működésben résztvenni kívánó állam között. Hogy csak mi hozunk mindig adozatot, arra nem vagyunk kaphatók. Amíg rendezetlen állapotok vannak, nem lehet azok fenntartására ígéreteit tenni sem a jelenben, sem a jövőben.

— Az orosz államfő szavai, amelyeket új követünkhez intézett, teljesen felik a mi nézetünket, hogy érdekelletét a két nép között alig képzelhető el és hogy kapcsolataink gazdasági téren erősen fejleszthetők.

Kapcsolataink nem változtak Franciaországgal és Angliával

— Minthogy a háborúban részt nem veszünk, nem változtak kapcsolataink Franciaországgal és Angliával. Sajtójukból úgy látnánk, mihha egy árnyalattal jobban megismerték volna problémáinkat ma, mint a nagy félrevezetés korszakában. Remélem ebből kifolyólag, hogy a Benes és Ossuski urak által vezetett egyelőre még inkább szimbolikus jelentőségű propagandát is abban a megvilágításban fogják értékelni, amelyben azt a húsz év előtti mecsék és regék világából a rideg valóság helyezte. Az úgy különben Szlovenszékot érdeklő közlebről, mint minket. Ezért meg kell állapítanom, hogy a magyar közvéle-

mény széles rétegében őszinte meglepetést, sőt erős meggondolást váltott ki, hogy Csehszlovákiáról olyan megemlékezés hangzott el, mintha az elmúlt szerencsétlen húsz év még mindig kevés lett volna tapasztalatok gyűjtésére. Pedig csak legutóbb hozta ki-fejezésre a legtisztelietreméltóbb francia forum húsz éves tételünket, hogy „valójában csak az igazságos béke lehet tartós.”

— Szlovenszék körül szólván, rá kell mutatnom a mult hetekben megkötött gazdaságpolitikai egyezményre, amely kiinduló pontja lehet a két állam közötti viszony komoly megjavulásának.

Gazdasági biztonságunk fenttartása

— Nehéz küzdelemben vagyunk gazdasági biztonságunk fenttartása érdekében. A blokkhárem gazdasági életünknek súlyos tehereltétele, pedig mérsékelt, nyugodt, megbízható külpolitikánk is meginnogna, ha nyersanyag híján

az ipari termelés folytonosságában zökkenők állanának be.

— Olyan ellenőrzésnek, amely honvédségünk vagy nemzeti önrésztünk rovására történnék, nem vethetjük magunkat alá, habár ezt eddig egyik fél sem kívánta.

Mi követeltünk népszavazást

— Célszerűnek tartom már előre megmondani, hogy mindjárt az összeomlás és megszállás után a magyar kormány külpolitikájának középpontjában az anyaországtól elszakított magyarság megvédelmezése állt. Ösztönyszerűleg érezte a nemzeti közvélemény, hogy ezek fennmaradása és fejlődése a magyar jövő biztosításának sarkalatos előfeltétele. A trianoni békeszerződés ratifikálását esetleges nyomás egyedül nem tudta volna kiesikarni, de elérte az az ígéret, hogy ennek fejében külföldre szakadt magyar testvéreink sorsa jobbra fordult. (Okmányokat olvasott fel a külügyminiszter, melyekben elszakított véreink sorsának javítását sürgettük.)

— A Magyarország részéről folytatott minden lojális és békés politika és a megbékülés minden bizo-

nyították a legesekélyebb elismerésre sem találtak szomszédainknál, mincképpen minden maradt a régiiben. Valaha szerették nekünk a szemünkre vetni a magyar „uralom” szigorúságait, a nem magyar nyelvű lakossággal szemben. Ez nem volt más, mint tendenciózus mese Magyarország feldarabolásának propagálása céljából. A magyar rendszer becsületességét eléggé bizonyítja az a tény, hogy mi voltunk azok, akik népszavazást követeltünk, amely a magyar királyság sorsa felett döntson, vagyis mi folyamodtunk az úgynevezett elnyomott nemzetiségek pártatlanságához. A népszavazás előnyétől megfosztva, a győzők akarata volt az, amely sorsunk felett határozott. Bizonyára senki sem fogja azt gondolni, hogy a multban követett magatartá-

sunk egyes fejezeteinek pontosabb ismertetése folyamán izgatni akarnék a jelen, amúgy is nehéz körülményei között. Csak precízebben akartam rámutatni azokra az okokra, amelyek az 1919 óta tartó álló harcot meggőhaborúvá változtatták át és amelyek mesterséges fenntartása lehetetlenné teszi az őszinte, tartós békét ebben a világrészben. Az átfogó integráció eszméje hatja át a népek gazdasági és politikai életét. Boldog az a nemzet, amely ilyen, az egyedeiket összefogó eszmét akár a multban, akár a jelenben kitermel. Szerencsére mi közéjük tartozunk. Szent István koronája olyan életfelfogást jelenthet minden nemzetiség számára, amely összefog anélkül, hogy egybeolvassz, s rendező és szervező elvnek vonzó ereje elé csak a népek ellenkező akarata vonhat határt. Tanainak igazi értelmét az elmúlt évek megpróbáltatásai alatt tanultuk meg értékelni, de megtanultuk.

— Mi a nemzettel a népért akarunk szilárd eltökélt szándékkal haladni az igazságos, tisztességes tehát tartós béke felé. Kiemelem, hogy itt a sok jelző között a tisztességesen van a hangsúly. Amint

— Férjartásra itélték egy francia katona feleségét. A katona a Maginot-vonalon szolgált, ezalatt felesége hivatalában jól keres. Ebből azonban semmit nem küldött neki. A bíróság az asszony keresetének negyedrészt megítélte a férj részére.

a világháborúban hívek maradtunk a fegyverekhez, most hívek maradunk a békéhez mindaddig, amíg életkérdéseink más nem követelnek. Tudjuk, hogy rendkívüli megerőltetést kíván gyarló képességeinktől, úgy belsőleg, mint határainkon kívül, hogy külpolitikánkat a nagy nemzetközi és szociális vihar közepette ebben a nyugodt, kiszámított irányban vezessük. De minden megteszünk, hogy a külföldön is meggyőzzük a kételkedőket, hogy a magyarság vállalja a kockázatokkal tele sorsot, amelyet nem keresett, de amely neki osztályrészül jutott, saját maga, barátai és egész Közép-Európa érdekében.

Osáky gróf beszédét gyakran szakította félbe helyeslés és taps. A beszéd végét hosszantartó tetszés volt a Ház minden oldalán. A Ház ezután a külügyi tárca költségvetését elfogadta.

A tisztviselő munkájában legyen a pártpolitikától mentes Teleki miniszterelnök beszéde

A képviselőház külügyi költségvetése letárgyalása után a miniszterelnökségi tárca költségvetése került sorra. Többen szólaltak fel.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök válaszolt a felszólalásokra. Rámutatott arra, hogy a miniszterelnökséget mentesíteni kell az oda nem szorosan tartozó ügyektől. A nemzetiségi kérdéssről szólva, külön miniszterium felállítását nem tartja szükségesnek. A propaganda szervek kérdését vizsgálva, hangsúlyozta, hogy itt elsősorban pénz hiányzik. De nem is nagyon szereti a propaganda szót használni, amely igen sokak előtt a hazugság szinonimájának számít. A propaganda alatt azt értjük, hogy a magyarságot megismertessük. A Magyarország megismertetésére irányuló külföldi propaganda tekintetében a lehetőség szerint mindent megtesz. Belső propagandára is szükség van, azonban a társadalmi egyesületek ezt jobban elvégezhetik, mint egy állami propagandaszerv. Belső propagandának számít az, hogy megfelelő nemzeti öntudatot teremtsünk, a magyarság legesekélyebb rétegében. A társadalmi egyesületeknek vigyázni kell, hogy eredeti célkitűzéseik mellett ne politizáljanak. Általában kissé sok a politizálás nálunk. Kiemelte, hogy minden magyar tisztviselőnek, aki nemzetiségi vidéken él, a nemzet egyetemes felfogását kell képviselnie. Nem vagyok barátja — folytatta a miniszterelnök —, hogy a köztisztviselő pártokhoz tartozzék, illetve

hogy ezt élje és kifelé mutassa. A tisztviselő akkor tudja az egyetemes felfogást képviselni és szolgálni, ha munkájában a pártpolitikától mentes. Ami a 3400-as rendeletet illeti, ezt kifejezetten alkotmányellenes pártokra vonatkoztatja. Voltak olyan iratok és nyomtatványok, továbbá kijelentések, melyek azt mutatták, hogy az egyesek, vagy egyes pártok alkotmányellenesen és erőszakos eszközökkel kívánják változtatni az ország rendjét.

— Aki alkotmányos eszközökkel kíván változtatni, ahhoz természetesen joga van. Mindenkor volt kormány és hála Istennek ellenzék is, mert enélkül nincs vita és nem lehetséges a problémák megvitatása. En örülnék a legjobban, ha csak az alkotmány keretében s az alkotmányos felfogás által vezetett tanácskozáink ebben a Házban.

Több részletkérdésről beszélt még a miniszterelnök, majd Jaross Andor beszéde után a tárca költségvetését elfogadták.

Hadijelentések

Berlin, nov. 21. A véderő főparancsnokság jelenti: Nyugaton az arevonál egyes helyein csekély felderítőtevékenységű tűz volt. A német légi haderő november 20-án folytatta a felderítést az ellenséges államok ellen. Angliában Scapa Flow, Skócia s Dél-Anglia fölött, Franciaországban pedig Párizstól északra elterülő tér felett végezték felderítést. Az ellenséges légvédelem ellenére a repülőgépek tervezésen hajtották végre megbízatásukat.

Szeptember és október havában német tengeri haderők légihaderőkkel együtt a Keleti és Északi tengeren többszáz kereskedelmi hajót kutattak át dugáru szempontjából. Míg igen sok hajót rögtön a tengeren megejtett vizsgálat után szabadon lehetett bocsátani, mert nem szállított dugárút, összesen 127 hajót 245,455 tonna rakománnyal pontosabb átvizsgálás céljából német kikötőbe kísérték. Amennyiben a hajókat és rakományukat le nem foglalták ismét elengedték őket.

Párizs, november 21. Az éjszaka folyamán semmi említésre méltó esemény nem történt.

V i g s z i n h á z

A legizgalmasabb amerikai detektív film:

Mr. MOTO
halálos titka

Fősz. PETER LORRE — RICHARD CARDO CORTEZ

Kereskedők figyelmébe!

Levélpapírt (kis- és nagyalakan)
— Borítékot — Jegyzéktömböt
— Számlát — Számloló cédulát
— Blokkot — Csemagolópapírt (cégnymással) — Kalapzacskót
— Papírzacskót (minden nagyságban) — Címkeket — Átvételi tömböt — Rendelő könyvet — Szállító könyvet és minden egyéb nyomtatványt
kisebb vagy nagyobb példányszámban
olcsón, izlésesen készít
lapunk nyomdája

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.
Jézsef kir. h. u. 1. (Vigmozi bejárat mellett) Arany Bika bérház. 2

Szenzációs részletek a müncheni pokolgépes merénylő elfogásáról

A robbanó kamarát még augusztusban építette be a merénylő

Berlin, nov. 21. A birodalmi véderőosztagok parancsnoka és a német rendőrség főnöke közli, hogy elfogták a Bürgerbrau pincében elküvetett merénylet tettesét. A tettes neve Georg Elser, aki heteken át tartó munkával helyezte el a pince egyik tartó oszlopában a pokolgépet. (MTI).

Berlin, nov. 21. (Német T. I.) A birodalmi véderőosztagok vezetője és a német rendőrség főnöke a következőket közli.

A Bürgerbrau pincében, november 8-án történt elvetemült merénylet éjszakáján a letartóztatottak között volt egy férfi, aki meg nem engedett úton megkísérelte, hogy a német határon át Svájcba jusson. Ez az ember a 36 éves Elser Georg volt, aki legutóbb Münchenben lakott. Elser Georg november 14-én tett teljes vallomást. Elser a bűnügyi történelemben egyedülálló módon, hetekig tartó aprólékos munkával a Bürgerbrau pincéjében időzített robbanó töltet épített be amely hat napra, vagy 144 órára volt beállítva. A bűnesemény terve már 1938 szeptemberére, illetőleg októberére nyúlik vissza. 1939 augusztusában történt a robbanókamara beépítése. A robbanó töltet a Bürgerbrau pincében tartott gyűlést megelőző 7 napon helyezte el a pincében. A tettes ezután rögtön elutazott, hogy Stuttgartot át Svájcban rá várakozó megbízottaihoz menjen. Elser bizonyos okokból 7-én délután még egyszer visszautazott Münchenbe. 8-ára virradó éjszaka sikerült neki behatolnia a Bürgerbrau pincéjébe, hogy még egyszer személyesen meggyőződhessen az óramű kettyegéséről. Nem feledkezett meg arról, hogy gondoskodjék a zaj tompításáról. 8-ra virradó éjszaka többször megismételte ezt a próbát. 8-án reggel egy müncheni gazdaságban reggelizett. a gonosztevő az Isar kapu közelében a völgyben, azután vonaton Uhlmon keresztül a határra érkezett. 9-ére virradó éjszaka megkísérelte, hogy Konstanz közelében átlépjen a svájci határon, az időközben elrendelt általános riadó azonban ezt lehetetlenné tette és letartóztatták. A vállalkozás megbízója, illetőleg pénzelője az Intelligence Service volt. A bűnesemény szervezője Strasser Ottó, a megbízottak és cinkosok utáni vizsgálat érdekében nem történtek eddig közlések. Most már azonban letartóztatták a bűneseménytel összeköttetésben álló személyek egy részét. (MTI).

Kelepcébe csalták és foglyul ejtették az Intelligence Service vezetőit

Berlin, nov. 21. (Német T. I.) Hivatalosan közlik, hogy az Intelligence Service Hágában levő nyugateurópai központja már hosszabb idő óta megkísérelte, hogy összeesküvést szítson és merényleteket szervezzen meg, illetve összeköttetésbe lépjen a részéről feltételezett forradalmi szervezetekkel, német emigránsok ugyanolyan bűnös, — mint ostoba felvilágosítása alapján az Intelligence Service abban a hitben élt, hogy az államban, a pártban és hadseregben egy ellenzék van, melynek az a célja, hogy forradalmat készítsen elő. Ilyen körülmények között megbízták a véderőosztagok biztonsági szolgálatának egyes tisztviselőit, hogy lépjenek kapcsolatba ezzel a hágai terror és for-

radalmi központtal. Az Intelligence Service képviselői abban a hiszemben, hogy valóban német forradalmár tisztekkel tárgyalnak, közölték velük szándékaikat és terveiket, sőt, hogy állandó összeköttetésben lehessenek ezekkel a vélt német tisztekkel, még egy különleges rádióadó és vevőkészülék is szállítottak nekik, amellyel a német titkos államrendőrség egész mai napig érintkezésben volt az angol kormány-

nyal. Best és Stewens kapitány, az Intelligence Service vezetői november hó 9-én megkísérelték, hogy Venlonál Hollandiából német területre lépjenek. — Közben a rájuk vigyázó német szervek hatalmukba ejtették és foglyokként az államrendőrségre szállították őket. — Most vizsgálják felül az elfogatásukról szóló ellentmondó adatokat, hogy holland, vagy német területen történt-e az elfogatás? (MTI).

Éles harc kezdődik a tengeren Chamberlain a hajószerecsétlenségekről

London, nov. 21. Chamberlain miniszterelnök az angol alsóházban kedden délután tartott beszédében az angol partok mentén történt hajószerecsétlenségeket német aknarakásoknak tulajdonította s kijelentette, hogy az angol kormány nem tűrheti, hogy ez a hadviselési módszer megtorlás nélkül folyék tovább. Chamberlain hozzátette még, hogy a német hadviselés nyeresége arra az elhatározásra bírta az angol kormányt, hogy ő is ilyen eljárás-hoz folyamodjék.

Attlee őrnagy kérdést intézett a mi-

niszterelnökhöz, hogy milyen intézkedéseket szándékozik tenni az angol kormány azzal kapcsolatban, hogy a németek a nemzetközi joggal ellentétben aknákat helyeznek el?

Chamberlain miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy öfélése kormánya megtorlasképpen elrendelte, hogy nyílt tengeren kobozzák el azokat a kiviteli árúcikkéket, amelyek német eredetűek, vagy tulajdonosuk német. Ennek az elhatározásnak az életbeléptetésére haladéktalanul intézkedéseket tesznek. (MTI).

Az angol vizeken elsüllyedt egy nagy japán hajó

London, nov. 21. A Terukoni Maru nevű 11,930 tonnás japán hajó, amelynek Japánból Angliába kellett volna érkeznie, Anglia keleti partjai magasságában elsüllyedt, miután aknába ütközött. A hajó 180 főnyi legénysége és 36 utas, köztük egy angol volt. A parttól látni lehetett, amint a hajó elsüllyedt. Hatalmas víztölesér emelkedett

a magasba. Egy mentőhajó és több esónak azonnal a helyszínre indult. Az életben maradtakat partra szállították. (MTI).

Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy az aknakereső hajóvá átépített Mastiff halászhajó, aknarobbanás következtében elsüllyedt. A legénység hat tagja eltűnt.



Német rohamcsapás a Senki-földjén.



Letűrt repülőgép roncsai a nyugati fronton.



London, nov. 21. A legutóbbi hétvége folyamán tíz hajó, összesen mintegy 38,000 tonnatartalommal süllyedt el. Négy hajó közülük semleges államok tulajdona.

Hollandia nem engedi hajóit az Északi tengerre

Amszterdam, nov. 21. Hollandiában egyre fokozódik az izgalom, amelyet a Simon Bolivar elsüllyesztése után bekövetkezett hajószerecsétlenségek csak növeltek.

Az utóbbi 24 óra eseményei arra az elhatározásra készítették a holland kormányt, hogy visszatartsa kereskedelmi hajóit a kihajózástól az Északi tengerre. Az aknák által veszélyeztetett területeken így megbénul a forgalom és nagy részben megszakad Hollandia és Anglia között a kereskedelmi hajók közlekedése.

Amsterdam, november 21. A holland kormány tiltakozását jelentette be a német külügyminisztériumban, mert német repülőgépek megsértették Hollandia fennhatóságát, holland légi területen.

Német politikai körök szerint kétséges, hogy a német birodalom helyet ad-e a holland tiltakozásnak. A németek nem látják bizonyítva Hollandia semlegességének megsértését, viszont súlyosbító körülménynek tekintik, hogy a holland hadigépek tüzeltek német repülőre, amely súlyosan megsérült ve tért vissza.

Szlovákia területet kapott vissza

Berlin, nov. 21. Mint a Német Távirati Iroda nemrégén jelentette, Hitler megígérte a szlovák kormánynak, hogy Németország teljesíteni fogja a szlovák kormánynak azt a kívánságát, hogy a volt lengyel állam által 1920-ban, 1924 évben és 1938-ban megszállott területeket újra egyesítsék Szlovákiával s hogy e területek visszacsatolását egy Németország és szlovák köztársaság közötti államszerződésbe fogják rendezni. Ez az államszerződés közben elkészült s Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Cernak berlini szlovák követ ma alá is írta a külügyi hivatalban.

Hungária filmszínház.

Ma utoljára a

Gibraltár

a legragyogóbb filmsiker

Ma az utolsó alkalom!
Tekintse meg, mert ilyen
filmet még nem látott!
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Ma egyházközségi közgyűlés, amelyen megjelennek a kárpátaljai egyház képviselői is

A tiszántúli református egyházközségi közgyűlés ma tartja ünnepélyes közgyűlését. Előzetesen a Nagytemplomban reggel 8 órakor 80 lelkipásztort szentelnek fel, amely után a Kolléium dísztermében tartják meg a közgyűlést. Különösen történelmi jelentőséget és ünnepélyességet ad még a közgyűlésnek az a körülmény,

hogy ez alkalommal megjelennek a kárpátaljai ref. egyházi területnek a tiszántúli egyházközségbe visszacsatolása. Ezen a közgyűlésen már megjelennek a kárpátaljai egyházak kiküldöttjei is, akiket nagy szeretettel és lelkesedéssel üdvözlölnék hazatérésük alkalmából.

Nagysikerűnek ígérkezik a biztosítók debreceni demonstratív nagygyűlése

Egyre szélesebb arányokban mutatkozik meg országsszerte az érdeklődés a BIOSZ és a Biztosítástudományi Társulat debreceni nagygyűlése iránt. Tömegesen jelentkeznek a nagygyűlésen részt venni kívánók úgy a Déri múzeumban tartandó gyűlésre, mint az Arany Bikában rendezendő nagygyűlésre. A nagygyűlés rendezője nevében tegnap küldöttség kereste fel Lossonczy István főispánt, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnökét, aki a küldöttség előterjesztésére megígérte, hogy a gyűlésen részt vesz úgy is, mint a gazdakamara elnöke.

Az országból és a fővárosból újabban érkezett tömeges jelent-

kezések sorában az Adria Biztosító részéről bejelentették, hogy a debreceni nagygyűlésen megjelennek Preszly Elemér m. kir. tükör tanácsos, ny. főispán, a Társulat elnöke, dr. Mikszáth Kálmán ny. főispán igazgatósági tag, Erdős Aladár kormányfőtanácsos és Erhardt Dezső ügyvezető igazgató. Az Adria leányintézetei közül a Nemzetközi Kárbiztosító részéről szintén bejelentették részvételüket Méri Oszkár és Sümeghy István igazgatók.

Az eddig beérkezett jelentések-ből megállapítható, hogy a debreceni nagygyűlésen valamennyi magyarországi biztosító társaság vezetősége megjelenik.

Went István professzor és munkatársai nagyjelentőségű kísérletekről számoltak be

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság orvos-természettudományi szakosztálya, magasszínvonalú ülést tartott az élettani intézet előadótermében. Dr. Went István egyetemi tanár tartott előadást az antihormon kérdésről, melyet dr. Keszyi László tanársegéd és Piribauer Katalin, dr. Went István professzor két kitűnő munkatársával végzett kísérletei eredményeivel világított meg.

Went professzor ismertette azoknak a vegyületeknek a kémizmusát és előállítás módját, amelyeknek mesterséges bevételére a szervezet a hormon hatást semlegesítő specifikus antihormont termel. Ezeket a szintetikus vegyületeket hormon antigéneknek lehet nevezni és ezek közül különös érdekességre tarthat számot az a szintetikus preparátum, melyet dr. Went István egyetemi tanár kiváló munkatársával dr. Keszyi László tanársegéddel állított elő és amelynek bevételére a szervezet a mellékvesék hormonját, az adrenalin semlegesítő antihormont termel.

Hasonló módon sikerült a pajzsmirigy

hormonjának a thyroxinnak antihormonját is előállítani.

Dr. Went István professzor rámutatott arra, hogy hasonló hatásokat nemcsak az adrenalin és thyroxin, de egyéb hormonok fehérje vegyületével is elő lehet idézni.

A probléma nagy, általános jelentősége abban van, hogy az ilyen antihormon hatásos segélyként is szerepelhetnek akkor, ha valamely betegségnek az oka valamely hormon túlzott termelése.

A rendkívül érdekes és értékes kísérletekről szóló beszámolót a nagyszámú közönség, amelynek sorában dr. Hüttl Tivadar rektorral az élén az összes orvostanárak ott voltak, nagy tetszéssel fogadták s szintén gratuláltak a szép eredményekhez. Az előadás után dr. Jeney Endre és dr. Fornét Béla professzorok szóltak fel, majd Went tanár válaszolt. Az ülést dr. Sántha Kálmán tükör zárta be, elismerő és köszönő szavakkal.

Négy felesége volt, egyévi börtönre ítélték

A budapesti törvényszék érdekes bűnügyet tárgyalt. Pantzer Gyula sofőr bigámia miatt került a bíróság elé. Pantzer 1928-ban kötötte első házasságát Németh Jullival. Anélkül, hogy elvált volna, ismét megnősült, feleségül vette Cseh Liviát. Annakidején a törvényszék kétfős házasságot hatónapi börtönre ítélte. Ez nem gátolta azonban abban, hogy újra más nőnek ígérjen holtomiglan-holtodiglan, harmadik felesége Ringenfeld Rozália volt, de vele sem élt sokáig együtt, negyedszer is megnősült, elvette Kiss Zsófiát. Az ötödik házassága csak azért hiúsult meg, mert időközben rendőrkézre került és így nem volt alkalma az anyakönyvvezető előtt megjelenni.

— Első feleségem — védekezett — olyan magatartást tanúsított, ami lehetetlenné tette számomra az együttélés. Második számú feleségem viszont rosszul bánt gyermekemmel. A harmadik számú asszony nem tudott megérteni, s betegségemben nem ápolta, ezért új asszony után néztem és megnősültem. —

Szükségem volt asszonyra, aki betegsége mellett gondoskodott rólam és nem gondoltam, hogy olyan szörnyű nagy bünt követek el.

A harmadik és negyedik számú feleség — őt szintén vádlottjai lettek — nek az úgynék — azzal védekezett, hogy csupán hallomásból szerezték tudomást a soknejű férj korábbi házasságairól. Abban a hiszemen voltak, vallották, hogy Pantzer elvált előbbi feleségeitől.

A törvényszék egyévi börtönre ítélte a modern kékszakált. A 3. és 4. számú feleségeket pedig 14—14 napi fogsággal sújtotta.

— Viharok, áradás, földcsuszamlás Jugoszláviában. Jugoszlávia több részéről nagy viharokat jelentenek. Sok telefonösszeköttetés megszakadt. Boszniában és Dél-Szerbiában több útvonalat áradások és földcsuszamlások megszakították. Az Adrián még most is erős vihar tombol.

Gázolt a lengyel menekült teherautója

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy a püspökladányi országhatárban összeütközött egy autó és egy szekér. Megállapították, hogy a kétlovas szekeret, melyen tengerit szállítottak Győri Sándor hajította. Az autó hátulról kapta el a szekeret és az árokba fordította. Győri kizuhant és a lábán szenvedett sérülést, de nem súlyo-

sat. A két ló sérülés nélkül szabadult el a felborult szekér elől.

A csendőrség megállapítása szerint a teherautó egy lengyel menekült tulajdona, aki magával hozta kocsiját meneküléskor. A nyomozás megindult a kézrekerítésére, mert a gázolás után tovább robogott.

Hitler családjának magyarországi származására vonatkozó adatokat vélt felfedezni egy fiatal tudós

— Az „Eger” című lap arról ad hírt, hogy dr. Barcsay-Amant Zoltán, fiatal archeológus és történettudós, olyan adatok nyomára bukkant, melyek Hitler Adolf német vezér és kancellár családjának magyarországi származását látszanak bizonyítani.

A fiatal tudós így nyilatkozott: — Amióta felfedezésem közziché vált nem győzők kitérni tudósok politikuskok és újságírók kérdéseire. Elsősorban azért, mert bár megállapításaim 100 százalékos hitelűek, kutatásaim jelenlegi állásában egy összefüggő családfába még be nem illeszthetők.

— Legutóbb folytatott studiumok folyamán bepillantást nyertem sok olyan genealógiai térképbe is, melyek eddigi kutatásaim területén kívül

estek. Így találkoztam a Hitler névvel is.

— Túlkoral volna kategorikusan kijelenteni, hogy ennek a családnak egyenes leszármazottja a német vezér és kancellár. Azonban ez a szokatlan név, az azonos római katolikus vallás s még más mellékkörülmények arra engednek következtetni, hogy helyes nyomra jött. Amennyiben eredményeim konkrétizálódnak, természetesen nem zárom el eredményeim a tudományos világ előtt s a német vezér és kancellárral is közlöm azokat. Remélem, hogy szemfellel feltelesen politikai fogyerül nem fogják ezen elfogulatlan s tisztán genealógiai érdekességű kutatásaimat felhasználni.

Hír Vilmos császár hazatéréséről Táviratváltás Vilmos excsászár és Hitler kancellár között

Berlin, november 21. Egy külföldi lapban különböző híresztelések jelentek meg arról, mintha a Hohenzollern-család tagjai ellen a legutóbbi időben valamiféle rendszabályokat léptettek volna életben Németországban. Berlini hivatalos körök most lehetővé tették az itt dolgozó külföldi újságíróknak, hogy személyesen találkozhassanak August Wilhelm herceggel, II. Vilmos excsászár fiával, aki azután maga megafolta a fantasztikus híreszteléseket.

— Külföldet is érdekelni fogja, hogy a müncheni elvetemedett merénylet után a volt császár és Hitler birodalmi vezér között megleghangu táviratváltás volt. —

— folytatja Ágost Vilmos herceg. — Mikor a császárhoz megjött a hír

Doornban sietett érintkezésbe lépni a hágai német követtel és az ő útján táviratot küldött Berlinbe, amelyben a birodalmi kancellárnak meleg szerencsekívánatait fejezte ki megmenekülés alkalmából. Hitler kancellár még aznap hasonlóan szívvelhangú köszönő táviratot küldetett Doornban.

— Ez volt az első érintkezés Vilmos császár és a német birodalom államfője között, — mondotta a herceg.

Nyomatékosan hangsúlyozta Ágost Vilmos herceg, hogy a Hohenzollern-család valamennyi tagja a német birodalom léte ellen irányuló eszelekménynek tart mindent, ami Hitler kancellár ellen történik.

Nagyértékű ékszereket találtak egy veszedelmes szélhámosnál

Veszedelmes szélhámost fogott el a nagykáta csendőrség. Somogyi Jenő 46 éves fényképfestő, aki már idestova 20 évet töltött különböző fegyházakban és nemrégiben feltételeesen szabadlábra is helyezték, tovább folytatta üzérkedéseit és feltűnt Debrecenben is.

Most a nagykáta csendőrség értesítette a debreceni nyomozhatóságokat is arról, hogy Somogyit elfogták és nála különböző nagyértékű ékszereket találtak. Az ellopott ékkövek között van egy briliánskőves arany karperec, egy arany tisztlánc, arany pécsetgyűrű, arany nyaklánc. A többieknek már kiderítették a tulajdonosát, ezek azonban még gazdájukat keresik.

Mivel Somogyi Debrecenben is megfordult az utóbbi időben, lehetséges, hogy az ékszerek valamelyike éppen Debrecenben került a szélhámos kezébe. Somogyi elégsz polgári ruhában járt városról városra, kiadta magát volt hadbíró alezredesnek, tartalékos tisztnek stb. Befurakodott ily módon a kizsemelt lakásokba, kejeleltve, hogy az az ő számára van

lefoglalva. Ezzel a trükkel sok embert becsapott, befészkelte magát jogtalanul idegen lakásokba, alkulesal felnyitotta a szekrényeket és így lopta el az értékes aranyeműeket.

A nyomozás folyamatban van.

Forgalomzáró lámpák a tűzoltóalkantanya előtt

A tűzoltóalkantanya uccai frontjára két oldalra vörös fényjelzőket szereltek fel. Amikor a tűzoltókat, vagy mentőket kiyonuláshoz riasztják, ezek a lámpák kigyúlnak, jelezve, hogy a lakantanya kapuján kifutnak ezek a segélyfelszerelések, autók, kocsik a veszélyeztetett helyre, vagy a baleset színhelyére. E piros lámpáknak az a feladata, hogy az uccai forgalmat erre az időre leállítsák, hogy annál gyorsabban indulhassanak munkába. Ha ezek a lámpák kigyúlnak, a forgalmi szabályzat értelmében úgy az állomás előtt elfutó villamos, mint autók, egyéb járművek kötelesek az utat szabadon hagyni a tűzoltók részére. Ezúton is felhívjuk a járművek vezetőit a szabály betartására. De épúgy vonatkozik ez a gyalogjáró közönségre is, — mely szintén kiserje figyelemmel a jelzőlámpákat és ha kigyúlnak, hagyják szabadon az állomás kapuja előtti utat.

— A fejlődés időszakában egy kis pohár természetes Ferenc József Keserű víz, hetenként egyszer-kétszer bevéve, rendes bélműködést, kielégítő gyomor-emésztést és alapos vértisztítást biztosít. Kérdezze meg orvosát!

GAMBRINUS étterem, sörcsarnok **DEBRECEN**



60 értékes díjat osztunk ki a „DEBRECZEN” „Reklám Rejtvény-pályázatán”

azok között, akik az itt közölt összes (32) hirdetések hiányos szórészeit helyesen kiegészítik.

A versenyben mindenki részt vehet.

TUDNIVALÓK A MEGFEJTÉSHEZ: A hirdetésekben a hiányzó szórészek betűit pontozással jelöltük meg. Ahány pont van a hirdetésben, annyi betűből áll a hiányos szórész. A megfejtéseket a hirdetésekbe olvashatóan írjuk be és adjuk be hirdető cégünkhez a pályázathoz a célra készült borítékban. A pályázathoz szükséges borítékok kizárólag Csáthy Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedésében Piac u. 8. alatt kaphatók. A PÁLYÁZAT NAGYOBB DIJAI: 1 pár női cipő, 1 dísz manikűrkészlet, 6 személyes kávészak, 3 lángrú csillár, 1 muffretikül, 1 divatretikül, 1 kötött szetter, 1 női ernyő, 1 férfi ernyő, 1 láteső, 1 pár női divatkesztyű, fadisz asztali óra, 6 személyes likőröskészlet 6 személyes boroskészlet, 6 személyes vizeskészlet, 1 tartós hullámosítás »Mink« cégtől, 1 arany töltőtoll, 10 pengős utalvány, 1 villanyvasaló, 1 házi mérleg, 1 dióörklő, 1 Thermos, 1 kép díszkeretben, 2 ébresztő óra, 10 különféle divateikk, 1 üveg tokaji aszu, 1 dízhőmérő, 5 Krayer háztartási csomag, 5 Kürthy ajándékesomag, 5 mozijegy a Vigszínházba, 2 csavarirón, 1 virágváza stb. A nyertesek neveit lapunk december 3-i számában közöljük. A nyereménytárgyak átvételéhez szükséges utalványok is lapunk kiadóhivatalában vehetők át. A díjak odaítélése felett pártatlan zsűri dönt. — Tessék pályázni! — Pályázati határidő december 2. szombat déli 12 óráig.

Pályázó neve: _____ Foglalkozása: _____ Címe: _____

KRAYER festék u. alá költözött, telefon

H S H ház
Bádogos u. 1.
országos híró olcsó árából:
Ernyő különlegesség (1) P 20
Ing és nadrág garnitúra (2) P 5
Téli férfi ing (3) P
Bélelt bőrkesztyű (4) P 50
Hajszálvékony harisnya (5) P
Zsebrendő ujdonság (6) P
Megfejtés számozott kirakataimban.

Halász Nándor
Tiszántúl le ékszer, óra,
ezüstnemű üzlete
Halász v a legnagyobb
Halász é ei izlések
Halász ó i pontosak
Halász á olcsók
ezért vásároljon
Halásznál, Piac u. 24.

P s ajándékot
C y-nál vegyünk
t l,
cs n
különleges dí k
Ferenc József ucca
Telefon: 20-

A Jenő
szűcsmester
Miklós u. 2.
cégem különlegessége:
m
Takarékosság tagja
Kész bundák, átalakítás, gondozás, javítás
Megfejtés kirakataimban

Olcsó cs t, r t
Ne keress a holdban,
Piac ucca alatt
Kapsz a M ban.
25-ös égő fillér
Lásd kirakatát!

a v f pécsi
H i
kesztyűgyár
debreceni fiókja
G átjáróban
a debreceni úri közönség bevásárló helye
H nél b l
v t
Telefon: 10- Megfejtés kirakataimban

Ujdonság!
Nem kell lemondani a
kávé élvez
Fiumei keverék
valódi frissen pörkölt szemeskávéval
10 dkg P 1
Kizárólag: Monoky Nándor cégnél, Piac u

Milyen találmány tette az egész világon
ismertté a nevét?
Cs p S r
szem
lát nek
Találmánya: és
. szemüveg
Ferenc József út Kirakataimban a megfejtés

János
Kossuth ucca 3.
Ü g, p l u,
alpaka evőeszköz, díszműaru.
Herendi 6 személyes étkezés
P
Megfejtés kirakataimban

. s hullámot, hajfestést
egy s é k megfelelő
frizurát készít
M
fodrászmester
Hatvan u. Telefon: 14-

Diva
Sár
Tiszt
Gumi
Téli
Mel
Hatalmas választékban
K nél

Böröndöt, retikült, aktatáskát, pénztárcát,
neszeszert a készítőnél, debrecen legrégebbi
böröndös mesterénél vegyen
F
Gambrinus passage
E j á
o ő
Kirakataimban a megfejtés

<p>Tokajhegyaljai</p> <p>termelői borpincészet szenzációs árai: Csapó u. 31.</p> <p>1936-os Furmint . . . fillér 1932-es Rizling P . . . 2 Puttonos aszu P . . .</p> <p>Megfejtés és árak kirakatban</p>	<p>Debrecen legrégebb és megbízható órás és ékszerész cége:</p> <p>.....</p> <p>Révész tér (Széchenyi uca) . szám. Alapítva: 1885. Telefon: . . .</p> <p>B . . . g h . . . g K . . . a j vel k ő! (Megfejtést kirakata ad.)</p>	<p>Debrecenben mindenki tudja!</p> <p>o n m ó árut</p> <p>C T</p> <p>.....reknél vásárolhat, Piac u. és Simonffy u. sarok. Téli zokni (1) . . fillér Kötött blúz (3) P 4 . . . Dívat szövet (4) P . 9 . Kirakat számok zárójelben.</p>
<p>K</p> <p>süteményei mégis a legjobbak!</p> <p>Vár u. 6.</p> <p>Telefon:</p>	<p>. dió Gr for K ár</p> <p>S SZ</p> <p>Kálvin tér 2.</p> <p>Orion Rádió m r világ a Megfejtés kirakatában</p>	<p>A > < kötelékébe tartozó cégek zavartalanul és akadálytalanul szol- gálgják ki a > < állandó és pontosan fizető vásárlóit, tehát azokat, kik mindenkor érvényes s a cé val rendelkeznek!</p>
<p>Közkedvelt debreceni hely</p> <p>S</p> <p>Városházzal szemben Szalmamenü . pengő, Sörzóna . . fillér Cigányprimás:</p>	<p>Kitűnő a</p> <p>S ó i</p> <p>K r folytonzó kályha L takaréktűzhely</p> <p>Kaphatók: Sesztina Lajos vasnagykereskedésben Piac u Alapítva:</p>	<p>.....</p> <p>Cégt.: Temetkezési Vállalat Eklí József Sas u. 3. T t Sz t Ex i Takarékosság tagja Megfejtés kirakatában</p>
<p>A g á z</p> <p>f hez f d hez f t hez</p> <p>nélkülözhetetlen</p> <p>A villamos főzés, vasalás t a kényelmes, o ó</p> <p>Havi 10 kilowattóraig . . . fillér azon felül már csak . . . fillér</p> <p>Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata. Városi üzlet: Batthyányi u. 17. Megfejtés kirakatában.</p>		
<p>Debrecen közkedvelt ernyőszaküzlete</p> <p>E n</p> <p>Piac u. 77.</p> <p>j s á s</p> <p>női divaternyő P 5 . . . férfi esernyő P . 90 Megfejtést kirakata ad</p>	<p>Ritka ajánlat</p> <p>Gyapjú kalap P . 90 Hernyóselyem nyakkendő P . 50</p> <p>F I</p> <p>Arany Bika Árak kirakatában.</p>	<p>PA . . . LA . . .</p> <p>illatszer . p . c . á . i . t . — szaküzletéből kedvenc kölnivizmarkáink:</p> <p>CO SU SE</p> <p>Legszebb parfümszörök, kazetták, kölnivizek, legjobb ajándéktárgyak állandóan! KOSSUTH UCCA 1.</p>
<p>Ü P n Z ánc y</p> <p>ajándéktárgyak Mikulásra, Karácsonyra</p> <p>D</p> <p>Hatvan u. 15. Kartellen kívüli izzólámpa ára 25 wattig . . . fillér Kirakatában a megfejtés.</p>	<p>„5 óra“</p> <p>Vígyszínház mozgó szenzációs decemberi műsora Tasnady Mária, Makkai Margit</p> <p>K Ferenc U y Tivadar V y Piri főszereplésével. Mozi előcsarnokában a megfejtés.</p>	<p>A</p> <p>„DEBRECZEN“</p> <p>hírszolgálat gy p s m h ó apró sei mindig eredményesek!</p>
<p>V v M u kályhák szerszámok, fegyver-lőszer és minden vasáru</p> <p>T Gy</p> <p>cégnél V ház épület Alapítva: Telefon:</p>	<p>I s Sz s E a</p> <p>T G r</p> <p>úri szabó titka Piac u. 89. Megfejtés kirakatában!</p>	<p>Szép Szép Kép kép</p> <p>Kerekezőboltr</p> <p>Piac u. Csapó u. Ujdonságunk: l s l m k Lásd kirakatát!</p>

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-87, 11-33. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Vitéz gróf Takách-Tolvay József Debrecenben

Vitéz Gróf Takách-Tolvay József m. kir. titkos tanácsos, nyug. altábornagy, az Országos Frontharcos Szövetség elnöke, gróf Széchenyi István „a legnagyobb magyar” tanítását követi, amidőn közérdekű országos súllyal bíró feladatai mellett a magyar közgazdasági élet reprezentánsaként, mint a Fonciere Általános Biztosító Intézet elnöke, a Biztosító Intézetek Országos Szövetségének Debrecenben megtartandó gyűlésén részt vesz.

Illusztris személyének jövetelét nemcsak a közgazdasági élet tényezői, hanem a Frontharcos Szövetség itteni tábora részéről is nagy érdeklődés előzi meg, mert a frontharcosok ő benne a bajtársi érzést melegen ápoló elnökük érkezését várják szeretettel.

— Dr Milleker Rezső egyetemi tanár a Turistaegyesület előadás-sorozatában igen értékes előadást tartott Magyarországi természeti szépségeiről. A tudós professzor lelkes szavakkal kísérte azt a szép színes keskenyfilmet, melyben felvult a magyar föld minden szépsége. Nem kell külföldre menni — mondotta — mert magyar földön mindeit megtalálunk, csak fedezzük fel páratlan szépségeit. Az előadást bemutatták még a Nagyhortobágy című többszörös díjat nyert keskenyfilmet is.

— A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya ma délután félhat órakor a Déri-múzeumban ülést tart. Hankiss János egyetemi tanár, Leffler Béla emlékeztető, Kovács Máté tanár Fazekas Mihályról tart előadást.

— Csobán Endre főlevéltáros előadást tart Debrecen régi kereskedelméről a Baross Szövetség előadójánál, mely e hó 24-én, pénteken este fél 9 órai kezdettel az Angol Királynő zöldtermében.

— A kistemplomi egyházrész központi bibliaköre ma, szerdán délután öt órakor összejövetelt tart a KIE nagytermében. Mindenkit szívesen látnak.

— Az árpádtéri ref. nőegylet november hó 26-án, délután 4 órakor tartja a gyülekezeti teremben, (Kassa út 12. sz. földszint 1.) az őszi idényben az első kávédelutánját. Jegyek ötven filléért a helyszínen is kaphatók. A nőegylet a műsoros kávédelutánra más egyházrész belleket is szívesen lát. — November 22-én, este hat órakor a gyülekezeti teremben lesz a 31-ik vallásos este. Előadó dr Hegyaljai-Kiss Géza. — Csütörtökön este hat órakor istentisztelet az árpádtéri templomban.

— A Kossuth-utcai templomban ma délután 5 órakor evangélikai istentisztelet.

— Hajdúszoboszlón az utcán kerékpáron haladt Jeges Lajos 20 éves legény. A kerékpár oldalára egy kaszát kötött és ez volt a baj, mert a kerékpár mellett elhaladó Áron Margit 28 éves leánynak a kasza felhajtotta a karját. Jeges ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott testisértés miatt.

— Emberi csontvázakat találtak az útépitésnél. Mikepéres határában útépitési munkálatok folytak. A munkások egy árok készítésénél több emberi csontvázat találtak. A csontokat megvizsgálták és megállapították, hogy 1500 körül kerültek a csontok a földre.

Debrecenben akart elhelyezkedni egy kassai pincér, de útközben megmérgezte magát Nyiregyházán szerelmével együtt

A nyiregyházi Ékes-szállodában megmérgezte magát Vajda János 26 éves kassai pincér és életveszélyes állapotban került kórházba. Az öngyilkosságot nem egyedül követte el, vele együtt akart meghalni Balogh Ilona nyiregyházi leány is. A bezárt szobába sósvat és marólúgot ittak. A leány állapota is igen súlyos. A fiatal pincér a szálloda-

ban azt mondotta, hogy Debrecenbe utazik és csak éjszakára veszi ki a szobát. Debrecenben állást ígértek neki, s azért utazik.

A nyomozás megállapítása szerint a pincér és a leány már azzal a szándékkal mentek a szállodába, hogy öngyilkosok lesznek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Fodor József napszamos, Jókai ucca 33., fiú Sándor. Némethi János erdőtelepítő, Bánk 7. leány Katalin. Kádár István napszamos, Tancsics Mihály ucca 37., leány Erzsébet. Fekete József napszamos, Ebess 15., leány Margot.

Házasságkötések: Farkas János ny. honv. törzsörömler, Nagycsere 139.— Szűcs Margit, Nagycsere 139. Schäfer László magánhivatának, Péterfia 30.— Eckstein Etel, Csapó ucca 19. Neuman Pinkász kereskedő, Munkács—Klein Ella, Hatvan ucca 28.

Halálozások: Király Gyula perccs, ref. 47 éves, Jókai ucca 30. Varga Sándor ref. 13 éves, Hegedűs ucca 10. sz. Siket Gyula alkalmi munkás ref. 32 éves, Csemete ucca 3. szám.

Gyászrovat

Berinstet Istvánné Nagy Mária életének 72. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából, római kat. szertartással. Lakás: Kurucz ucca 66. Temetését: Fehértől vállalata végzi.

— Uj Zepelineket épít Németország. Berlini jelentés szerint Németország több Zepelin építést kezdte meg. A Zepelin építések munkája fokozott tempóban halad előre. A Zepelinekkel Németország a Szovjet-Oroszországból való szállítások problémáját akarja megoldani.

— Az „Árpád” BE avató díszbárogása. A bölcsészettanhallgatók „Árpád” Bajtársi Egyesülete, hagyományos avató díszbárogását pénteken este félkilencórán kezdettel rendezi meg az Arany Bika Bocskay és üvegtermében. Ekkor avatja fel az egyesület új darvaikat, leventéit és dominusait. A díszbárogást az egész városban nagy érdeklődés nyílvánul meg, az egyetem, a honvédség és a város számos előkelőse jelentette már be részvételét. Valószínűleg Debrecenbe érkezik a Turul országos vezetőségének kiküldöttje is. Műsor után tánc. A vezérség szerdán s csütörtökön este a Bika előcsarnokában fél 6—fél 7 óráig a városi közönség rendelkezésére áll. Asztalfoglalásokat és jegyigénylést itt lehet bejelenteni, azonkívül szerda, csütörtök és pénteken délelőtt 12—1 óráig a 23-03. telefonszámon, a 04 mellékállomáson.

— A magyar-orosz egyetemi ifjak táncestélye. Minden jel arra mutat, hogy az ehét szombatján a Bika dísztermében este 9 órakor kezdődő művészi és táncestély, amelyet a Debrecenben tanuló magyar-orosz egyetemi ifjak rendeznek, fényesen fog sikerülni s ezzel Debrecen színmagyar városának Rákóczi Ferenc visszatért rutén népe legifjabb generációjával való testvérisülésnek élénk bizonyítékát fogja szolgáltatni. A helyi társadalom színéjára ott lesz, valamint számos vendég Kárpátaljáról. A Verhovina zene-ének-kar számai s a nemzeti viseletben előadandó táncok mindenki érdeklődését már előre is felkeltették. Ezekben kívül legújabban a rendezőség egy kiváló helyi szavaló művésznőt is megnyert. A rendezés munkáját Kovács Andor egy. tanár irányítja. — Mindnyájan ott le gyünk!

— Adomány. Özv. Rosner Imréné hajdúnánási úrasszony a Horthy Miklós Repülőalap javára 100 pengőt a Horthy Miklósné segélyakciója javára 100 pengő adományt juttatott el a főispáni hivatalba.

— Forró vízbe zuhant Cibere Erzsébet nádudvari lakos két éves gyermeke és súlyos égési sebeket szenvedett. Nagymosás volt a háznál és a játszódzó gyermek véletlenül esett bele a forró vizes fazékba. A gyermek állapota súlyos,

Emlékezzünk

— 1914 november 22. — E napon különösen kitűnt önfeláldozó hősiességét a gyalogezreddel százados, a Csetochova környéki Klekty-nál vívott véres útközben. Századával lendülettel támadást hajtott végre a túlerejű oroszok ellen, akik egy 82. gyalogezredbeli századot már igen veszélyesen szorongattak. — Zsilinszky százados rohama teljesen meglepte és szétszórta az ellenséget s így a 82-esek felszabadultak. Zsilinszky százados vitézül küzdve a roham alkalmával hősi halált halt. Hősi emlékét a III. o. Vaskorona-rend adományozásával örökítették meg.

Hozzuk közelebb a városi és tanyai gyermeket

Dr Illyés Endre tanítóképző intézeti tanár kedden este a Szülők Iskolája keretében nagyon érdekes előadást tartott. Előadásának címe: Mit tanulhat a városi gyermek a tanyaitól, a tanyai gyermek a várositól.

Felsorolta mandazokat az adottságokat, melyek úgy a városi, mint a tanyai gyermekek fejlődésében döntő szerephez jutnak. Kimutatta, hogy a városi gyermekek értelmi és érzelmi élete fejlettebb, azonban a tanyai gyermek önértéke, önállósága, kötelességtudása, természetismerete és a jövődó hivatására való előkészülete a tökéletesebb.

Előadó szükségét látja annak, hogy a két gyermekcsoport részére mód adassék a gyakori kölcsönös érintkezésre. A mindvégig lelkesítő előadást a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta. Dr Veress István tanügyi főtanácsos a jelenlévők és a Szülők Iskolája nevében megköszönte az értékes előadást. Megjelentek többek között: Török Tibor tanítóképző intézeti igazgató, Szemes Károly és Fási Kiss István tanárok és sokan még a város vezetői sorából. Az előadás közreműködött a Dóczy tanítóképzőintézeti vegyeskar B. Szűcs Ferenc tanár vezetésével. Magyar ünnepi dalt adtak elő teljes művészi készséggel. Illyés Endre dr ezt az előadást megismétli pénteken délután 5 órakor a MÁV műhelytelepen.

— Aglegényadó Romániában. Tervezették Romániában az aglegényadó bevezetését. A befolyó összeget a gyermekhalandóság leküzdésére fordítják. A gyermekhalandóság egész Európában Romániában a legnagyobb.

— A Mecsekben havazik. Pécsvárad jelentés szerint hajnalban erős havazás kezdődött. A Zengőhegy környékét eddig három centiméter magas hótakaró borítja.

— Diákok e félévben utolsó csendesnapja. A debreceni Bethlen Gábor Kör a Magyar Lelkesítő Diákok Soli Deo Gloria Szövetsége és a Magyar Diákok Pro Christo Szövetsége, november hó 26-án, vasárnap, egésznapos csendesnapot rendez a Kollégium harmóniumtermében. Délelőtt féltíz órakor csoportos bibliakörök. Tárnya: „Az én harcom”. Negyedtizenkét órakor egyetemi istentisztelet. „Krisztus katonái”. — Prédikál: dr Vasady Béla hittudomány-kari dékán. Délután 4 órakor előadás megbeszéléssel. Tárnya: „Amit nekem kell elvégezni”. Ebben a félévben ez lesz az utolsó csendesnap, amelyet december 3-án délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban közös úrvacsora követ.

1939 XI. 22. szerda 7

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este: Zenélő óra, A) bérlet 11. Pénteken este: Zenélő óra, B) bérlet 11.

Szombat d. u.: Vidéki történet. (Méréselt helyárrakkal).

Szombaton este: Vidéki történet.

Vasárnap d. u.: Tizenöt éves találkozó

Vasárnap este: Orvoskasszony.

Színházi Iroda hírei:

Ma este kerül színpa a nagy sikert aratott: Tizenöt éves találkozó B) bérlet letben.

Harsányi Zsolt legremekőbb vígjátékára a „Zenélő óra” készül a színház legnagyobb ambícióval melynek csütörtökön lesz a bemutatója.

Könyves Tóth Erzs szombaton délután és este vendégzerepel a rendkívül nagy sikert aratott Vidéki történetben.

MR MOTO HALALOS TITKA címen mutatta be a Vigszínház mozgó ezt az érdekes filmet, mely a mai puskaporos háborús időkben időszakos izgalmas, határos kép.

METEOR MOZI MŰSORA: Szerdán 5, 7, 9 órakor: Könnyű a férfiaknak és Szökés a földről. — Holnap: Bánatos ucca. — Jön: Orgonavirágzás.

— Bartalis tánciskolájában december hó negyediken táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalislól tanul.

— Heti két hústalan nap Jugoszláviában. Az illetékes jugoszláv tényezők azzal a tervvel foglalkoznak, hogy hetenként két hústalan napot rendelnek el az országba. Ezzel az óvintézkedéssel azt akarják elérni, hogy a nagyarányú állat s illetve húskivétel ne veszélyeztesse az ország állatállományát.

— Szent László-korabeli magyar vitéz sírjára bukkantak a szegedkörnyéki Klárafalván. A csontváz egyik újfén züstgyűrű volt. Ennek igen nagy jelentősége lesz nyelvtörténeti szempontból is, mert a gyűrű körirat díszíti, — amely valószínűleg magyar szöveget rovársírás.

— Volt miniszterek lesznek a herculesfürdői lengyel gimnázium tanárai. Bukarestből jelentik: A román kormány engedélyt adott arra, hogy Herculesfürdőn, ahol a menekült lengyel kormány tagjai tartózkodnak, lengyel középiskolát állítsanak fel. A lengyel gimnáziumban a Herculesfürdőn tartózkodó tanárok és a volt lengyel kormány tagjai fognak előadásokat tartani

— Összeesett az oktatóelőadás. Barabás József 20 éves MÁV alkalmazott, Kuruc ucca 21. szám alatti lakos, MÁV alkalmazottak részére tartott oktató-előadás összeesett. Fáradsan hallgatta állva az előadást, amikor rosszul lett arccal előrebukott és állán hosszú vágott sebet szenvedett, amit a mentők kötöztek be.

— A Jugoszláv kormány szigorú vizsgálatot rendelt el a trauai székesegyház Szent Márk szárnyas oroszlánjának elpusztítása ügyében. A római sajtó hang súlyozza, hogy a délszláv kormánynak erőlyes intézkedéssel a vandál tettesekkel szemben bizonyítja Jugoszlávia és Olaszország közötti barátságának változatlan fennállását.

Fűzők, melltarók legfinomabb kivitelben, szolid árban

Nusi Fűzőszalon

Rózsza Árpádné Püspöki palota

Telefon: 14-36.

— Bukaresti jelentés szerint a román kormány rövidesen újabb rendszert léptet életbe a romániai zsidókkal kapcsolatban, akiknek a politikai jogok gyakorlásával lényegében megadnák a nemzeti kisebbségi jogokat.

— A német hadseregben a háború idején a tiszt rendfokozat eléréséhez nem szükséges a tanulmányi előképzettség, mondja egy berlini jelentés. Bárki átvehető a tisztikarba, aki az ellenség előtt megfelelő hősiességet és leleménységet tanúsít.

Kishirdetések

Kis hasáb mm. soronként 5 fillér, a legkisebb hirdetés 30 mm. (3 cm.) ára 1.50 P.

Moskovits Mária
áthelyezte
kozmetikáját
Ferenc József út
63. szám alá.

Pénztárosok!
100 db apró-
pénzcsomagoló-
papír 50 fillér
E lap kiadóhiva-
talának pénztá-
ránál.

SPORT

A Boicskai és a DVSC külön pályán rendezik meg mérkőzéseiket. A Boicskai-Kassa mérkőzés vasárnap délután kétórától kezdettel lesz a Stadionban és ugyancsak délután kétórától kezdettel lesz a DVSC-UAC érdekes, izgalmas NBB bajnoki mérkőzés is, a Diószegi úti pályán. A DVSC mérkőzés előtt a DVSC II. játssza le az amatőr bajnokság rangadóját a jelenleg vezető DMTE csapatával. Sajnálatos közönség szempontjából is, hogy a DVSC és Boicskai vezetősége nem tudott megegyezni. — mert a kettős mérkőzés szép, gazdag program lett volna. A DVSC az UAC-nak járó költséget, 95 pengőt és a bíró díját, összesen 100-120 pengőt kért mindössze a Boicskai-tól, ha a Stadionban játszik, ami nem mondható túlzott követelésnek. A Boicskai vezetősége azonban elzárkózott.

A DVSC a sáros talajra és a játékvezető tévedéseire panaszkodik a salgótarjáni súlyos vereséggel kapcsolatban. Mire a csapat megszokta a sáros pályát, már öt gólt kaptak, támadásait pedig számtalanszor tévesen, les-címén akasztotta meg a játékvezető. A csapat készül az UAC ellen kiköszörülni a salgótarjáni csorbát.

A DMTE kapta az elmaradt KMove mérkőzés két pontját, mivel a karcagi csapat lemondta a mérkőzést. Így most a munkáscsapat vezet két tisztponttal a bajnokságban.

Debrecenben befejeződött a KISOK-bajnokság. 1. Felsőkereskedelmi. 2. Ref főgimnázium. 3. Hajdúböszörményi ref. főgimnázium. 4. Fémipariskola. 5. Kegyesrendi gimnázium.

Pocsai az NYTVE-é. A Boicskai kitérő középfedezetének szerződésére, mint megirtuk — lépéseket tett a NYTVE. Kedden a nyíregyházi csapat részéről Milotay és Klár vezetők, — míg a Boicskai-tól Szőnyi alezredek és dr. Fábrián Sándor igazgató folytattak tárgyalást és megegyeztek Pocsai átadására. Pocsaiért ezer pengőt kap a Boicskai és a kitérő középfedezet, akire a DVSC is aspirált, így vasárnap már Nyíregyházán játszik. Ráfér a NYTVE-re az erősítés, mert az NBB felvidéki csoportjának utolsó helyére csúszott le. Hernádit is rövidesen megszerzi az NYTVE.

Bikfalvi, a Boicskai volt kitérő hátvédje, hír szerint visszaszerződik a Boicskai-hoz.

Elek után is érdeklődik a NYTVE. A Pocsaival kapcsolatos tárgyalások közben ez az ügy is felvetődött és a NYTVE nagyon szeretné megszerezni a Boicskai tallonban levő kitérő fedezetét. Nincs kizárva, hogy egy hét múlva a nyíregyházi csapat fedezetorában játszik együtt Elek és Pocsai.

A Nemzeti mégis valószínűleg megszünik. A Hungária ellen vasárnap

mar nem is akar kiállni. Játékosai közül Finta az Ujpestebe, Korányi a Ferencvárosba megy.

A DEAC a Balmazújvárosi SC-vel játszik bajnoki mérkőzést vasárnap. — Még nem lehet tudni, hogy melyik pályán, de valószínűleg a DVSC pályára mennek, ez esetben hármas mérkőzése, bomba programja lenne a vasúti sporttelepnek.

Debreceni kir. járásbíróház, mlnt telekkönyvi hatóság. — 26026—1939 sz. **ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT**
Özv. Ifj. Szathmáry Gáborné végrehajthatónak, Karacs Imre és neje Koroknay Margit végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az újabb árverést 90 P. tokekövetelés járuléka behajtása végett Debrecen városában fekvő s a debreceni kir. járásbíróház területén levő Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 1964 sz. betétben A. I. 2. sor-szám, 11336 hrsz. alatt felvett 600 négyszögöl területű, az adó- és érték-bizonyítvány szerint a Bőszörményi út 71. sz. fekvő ház és udvarra 3300 pengő kiküldési árban elrendelte. Az árverést 1939 évi december hó 9. napján, délelőtt 11 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében, (Deák Ferenc uca 17. 1 ajtó) fogjuk megtartani. Az árverés alá eső ingatlan kiküldési áránál alacsonyabb áron eladni nem lehet, ha Mandel Ernő Banküzlet kérelmére kéri 8270 P, ha Sándor László kérelmére kéri 13670 P, ha Ungvári József kérelmére kéri 13780 P, ha dr. Diószegi János kéri 15200 P vételnél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kiküldési ár 10 száza léka, melyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékkára kell kiegészíteni. Debrecen, 1939 október hó 30. Dr Görömbey sk., kir. járásbíró.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejrnygyei, dunántúli, kiskalföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.90—15.15, rozs más 15.10—15.35, takarmányárpa la 65—66 kg. 17.40—17.65, középmínőségű 16.90—17.15 sörárpa kiváló 21.—21.65, prima 19.50 20.65, sörárpa 19.—19.65, zab elsőrendű 19.25—19.40, középmínőségű 19.10—19.15, tengeri 17.10—17.20, korpa 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60 P.

SERTÉSVÁSÁR

A kedden tartott ferencvárosi sertés-vásárra felhajtottak összesen 175 darab sertést. A vásári állományból angol hús sertésfelhajtás 43 darab. Az irányzat változatlan volt. Árak: szedett sertés I. 91—97 fillér, II. 83—89 fillér, III. 72—82 fillér, angol tokesertés 93—98 fillér. exportzsír márkázott 160 fillér kilónként.

DEBRECENI LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR.

A tegnapi napon megtartott lóvásárra felhajtottak 354 darab lovat, elkelt 127 darab. — Szarvasmarhát felhajtottak 850 darabot, elkelt 408 darab. — Árak: vágólo 52—98 pengő, silány ígás 16 55—170 pengő, közepes ígáslo 170—285 pengő, jó ígáslo 300—500 pengő. — Szarvasmarhák: jöminőségű vágómarha 35—45 pengő, silány 24—34 f., borjú 52—76 fillér, növedékmárha 44—55 fillér, tinó, ökör 55—64 fillér, fejős tehén darabonként 235—485 pengő. Az irányzat vontatott.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

Férfi szabósegéd, erős kézimunkás azonnal felvétetik. Török Bálint u. 2. szám. 407

Házmester, gyermektelen, kinek felesége főz ni tud, felvétetik, fizetéssel. Rákóczi 65. 405

Alkalmazást keres férfi

Kétszáz pengővel elmenne bármilyen állásba

polgárit végzett 32 éves férfi, gazdaságba is. — Cím a kiadóban. 390

Alkalmazást nyer nő

Jövevényű 15—16 éves, gyermekszerető leányt, aki kisebb házimunkát is végez, keresek két kiislányom mellé. Cím a kiadóban. 1430

10—12 éves árvaleányt felveszek. Bethlen uca 62 szám. 397

Ügyes tanulóleány, varrodába felvétetik, bent-kosztal, vagy fizetéssel, azonnal felvétetik, Csapó u 73. Kripkóné. 408

Fodrászsegéd leány —, fiatal, vagy idősebb beléphet azonnal, vagy megállapított időben. — Cím a kiadóban. 409

Hölgyfodrász kisaszszony, jól bevezetett üzletbe, állandónak felvétetik, Miklós u. 10. 411

Bueno barna női bunda, férfi télikabát, prém béléssel, leányka kabát eladó. Dégenfeld-tér 4. sz. I. emelet. 410

Hölgyfodrászsegédet állandó munkára felvesz Ignáth Imre, H. Bőszörményi, Ujvárossy út 11. szám alatt. 396

Alkalmazást keres nő

Házhoz megyek olcsón angol, franciát varni. Nagy Erzsébet. Monostorpályi út 6. sz. 198

Házhoz megyek angol, franciát varni. Csonka uca 5. szám. 391

Háztartási alkalmazott

Mindenes, komoly, szolid leányt 1-re felvesz a Waldott borozó, püspöki palota. 381

Bejárónőt felveszek. Jelenkezni: Liget-tér 11. Kincseshegy. 404

Egy rendes, becsületes bejáróleányt felveszek. Boskovics, Cegléd uca 5. szám. 403

Jó bizonyítvánnyal rendelkező takarítónőt keresek, elsejére. Cím a kiadóban. 388

Ajánlat

Grafológusnő csalhatatlanul biztos analízist nyújt az érdeklődőknek. Széchenyi u. 43. 355

Gyermek és iskolapókok legolcsóbban Okrós sajtó készítőanyag raktárából, Sas uca 1. szám. 1196 11. 29.

Varrógép alkatrész minden géphez kapható. Javítások jótállással, használt gépek v. tele Eisenberger, Csapó uca 101. sz. alatt 106 12. 16

Poloskairást vállalkozást felelősséggel vállaljal, lakások átvizsgálása Kiss cíanozó vállalat, Kigyó 5. sz. 1742 11. 22

Erzsébet-napra, Mikulásra, karácsonyra legeszebb ajándékok Adam Antal illatszertára, Csapó 58. sz. 1953 12. 12

Egyenruhák kaphatók s bizományba is vállalkoz. Tegdes szabó, püspöki p. Déri s. 1873 12. 12

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszerűen a legolcsóbban Keszler, Széchenyi uca 1. szám. 105 12. 16

Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir herceg uca 1. vv.

Veszek bútor, zálogjegyet, iróda berendezést, mindenféle ingóságokat. Hírvásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

Aranyórát, láncot és briliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék. — Miklós u. 13. 1473 12. 15

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer ital

Téli fajtalmák kaphatók Ungvár uca 4. Baranyi ucaából nyílik, pavilonlakatlanve mellett. 1080 11. 25

Bor literje 55 fillértől Be nyátsnéna, Tiszapalotában és Péterfia uca 11. sz. alatt. 90 12. 31

Jonathán és Belleflour alma kilója 68 fillér —, sajttház (Bika mellett). 1063 11. 24.

Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

Háló, ebédlő, konyhaberendezés, legolcsóbban beszerezhető, Csapó u. 25. asztalos. 1985 11. 22.

Fehér szekrényt vennék tiszta helyről. Cím a kiadóba. 402

Rézágy, éjjeli szekrényvel eladó. Csapó uca 48. szám. 401

Tüzelő anyagok

Száraz prima tölgy hasábfát házhoz szállítok, ölenként 67 pengőért. Nap uca 4., tűzfatelep. 1772 11. 25

Tűzfát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tűzfá- és szénkereskedőnél, Margitföld mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Száraz vargafa. Elsőrendű ádamvölgyi szén beszerezhető Grünfeldnél, telefon: 29-82. Hatvan uca 21. 77 1. 10

Eladó megbízásból 25 öl száraz prima tölgyhasábfá, Miklós u. 13. 412

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Cipésműhelynek, bevezetett üzlethelyiség azonnalra kiadó. Érdeklődni: Goldman, Külső-vásár-tér 13. 335

Kiadó lakás egyszobás

Bútorozatlan ucai szoba kiadó. Megtekinthető és értekezni lehet 3—4 órakor, Péterfia uca 15. sz. 363

Lakást keres

3 esetleg 4 szobás lakást keresek május 1-re esetleg április 1-ére. — Ajánlatokat „1940” jelleg alatt a kiadó továbbít. 1502 vv.

Butorozott szoba

Bútorozott szoba, azonnalra is kiadó. Dózsa u. 6 A. szám. 406

Gazdasági eszközök

Élő és holt gazdasági felszerelések, cséplőgép, kertészeti gépek stb. eladók. Szóke Ferenc, — Pallag. 394

Elveszett

Elveszett Frank Izsó névre kiállított A N frsz Opel Olympia igazolólap és forgalmi könyv. Két darab a debreceni rendőrséghez címzett levéllel. A becsületes megtalálójára adja le jutalom ellenében a rendőrség 66. sz szobájában. 398

Ingóságvétel

Zilgocédulát, látcsöveget, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, regiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota telefon: 11-99.

Wertheim szekrényt, kicésít vennék. Cím a kiadóban. 376

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pérztárnál leadni. 1120 vv.

Ingóság eladás

Salgótarjáni, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

Ingatlanforgalmi irodák

Ha házat, földet, gyümölcsöt, szőlőt akarvenni, figyelmebe ajánljuk Máté ingatlanirodát Blaháné u. 14. (rendőrpalota mögött). 392

Ingatlant keres megvételre

Családi házat, 3—4 szobásat, gazdasági épületekkel, város belterületén megvételre keresek. Szóke Ferenc, Pallagpuszta. 393

Eladó ház

Eladó Kétmalom uca 9. számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, istálló, kocsi, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Nagyerdőben szép fekvésű egyszobás, komfortos villa, jutányos áron eladó. Máté ingatlaniroda, Blaháné u. 14. Telefon: 14-63. 391

Eladó Kassa út, Népfürdő mellett, Baksai 6. sz. 3 szobás, 2 szobás, komfortos, új adómentes tetőherrel, víz, villanyi óvóhely. 203 11. 30.

Sámsomi út 83. számú ház, két jömeneteli üzlettel, sürgősen eladó. — Alkalmi ár. Ugyanott föld parcellánként is eladó. 400

Eladó föld

Eladó 3 és fél hold pusztai föld, Piac dűlőn. Érdeklődni: Gál dűlő 26. szám alatt. 399

Veréb dűlőben 9, Vedres dűlőben 11 kat. hold jó szántóföld eladó. Cím a kiadóban. 389

Eladó állatok

Két darab hamis komondor kutya eladó. — Szóke Ferenc Pallag 395

Szerkesztési felelős:

PAIFI JÓZSEF

Kiadási felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomda:

TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY